

## **ВЫСТУПЛЕНИЕ**

**Заместителя Постоянного Представителя Российской Федерации при ООН  
Н.В.ЧУЛКОВА**

**на консультациях по итоговому докладу "Проекта тысячелетия"  
"Инвестирование в развитие: практический план достижения  
Целей развития на рубеже тысячелетия"**

Нью-Йорк, 11 февраля 2005 года

Господин Председатель,

Благодарим Вас за проведение второго раунда консультаций по Докладу Дж.Сакса.

Прежде всего хотели бы подтвердить наши основные принципиальные подходы к докладу, уже заявленные в ходе консультаций 25 января. Рассчитываем, что они будут должным образом учтены при подготовке всеобъемлющего доклада Генсекретаря.

Сегодня хотим остановиться на следующих моментах, касающихся основных рекомендаций Доклада Дж.Сакса.

Поддерживаем важность постановки ЦРТ в центр национальных стратегий развития. Заслуживает внимания предложение о проведении заинтересованными странами оценок своих потребностей в отношении ЦРТ. При этом практические модальности проведения таких оценок и разработки стратегий, однако, требуют дальнейшей проработки.

Принципиальным моментом здесь является обеспечение ведущей роли правительств на всех этапах работы над этими документами и, в частности, в определении роли и параметров участия гражданского общества в этой работе.

Нам импонирует практическая направленность ряда рекомендаций доклада. Оправданным представляется определение семи приоритетных «кластеров» направления инвестиций. Поддерживаем акцент доклада на важной роли развития базовой инфраструктуры в деле сокращения бедности.

Поддерживаем разработку серии практических шагов – т.н. «быстрых выигрышей». Реализация этих проектов могла бы быть возложена на программы, фонды и спецучреждения ООН в соответствии с их мандатами.

Весьма важное значение имеет региональное сотрудничество. Поддержка со стороны ООН различных региональных объединений должна расширяться.

Подтверждаем наше несогласие с разделением стран на тех, кто достоин получать массированное международное содействие в приоритетном порядке, и тех, кто этого не достоин в контексте достижения надлежащего управления.

Мы далеко не убеждены в наличии объективных и беспристрастных индикаторов надлежащего управления. Отдельные приведенные в докладе источники таких данных не могут считаться нейтральным.

Кроме того, такое деление идет вразрез с принципами универсальности, нейтральности и неполитизированного характера деятельности ООН в области развития. В этой связи следует поставить под вопрос соответствие этим принципам и уместность осуществления в рамках ООН рекомендации о выделении приоритетных стран в плане достижения ЦРТ.

Нехватка финансовых ресурсов, безусловно, должна рассматриваться как одно из основных препятствий на пути решения задачи по борьбе с бедностью.

Поддерживаем необходимость сделать акцент на мобилизации внутренних ресурсов стран.

Не менее важное значение имеет дополнение национальных усилий адекватной международной поддержкой, в том числе финансовой, укрепление партнерских отношений между развитыми и развивающимися странами. В этом смысле нам понятна логика доклада, основанная на Монтеррейском консенсусе.

Считаем, однако, что официальная помощь развитию не заменяет тех стимулов развития, которые индустриальные страны могут обеспечить посредством либерализации своей торговой политики.

Что касается торговли, то мы рассматриваем ее как важный источник финансовых ресурсов стран на цели развития. Главной задачей здесь, по нашему мнению, остается обеспечение стабильных, предсказуемых и недискриминационных условий доступа на мировые рынки товаров и услуг для всех участников международной торговли. При этом специальный и дифференцированный торговый режим должен предоставляться в зависимости от уровня развития конкретных стран. Со своей стороны Россия уже применяет особый режим преференций в отношении импорта из многих развивающихся стран, прежде всего НРС.

Одновременно необходимо учитывать особые обстоятельства стран, находящихся в процессе присоединения или недавно присоединившихся к ВТО, а также те уступки, которые уже сделаны этими странами в процессе присоединения.

Российская Федерация придает большое значение решению проблемы облегчения долгового бремени наиболее нуждающихся развивающихся стран, в первую очередь НРС. В этой связи нами предпринят ряд важных шагов, в результате которых за последние три года была списана задолженность беднейших стран в объеме 40 млрд. долл.

Вместе с тем, предлагаемые в докладе меры, по нашему мнению, не учитывают всего комплекса вопросов, связанных с проблематикой задолженности, и требуют дополнительного серьезного обсуждения.

С удовлетворением отмечаем сбалансированный подход доклада к проблематике авансирования будущих бюджетных ассигнований развитых стран, выделяемых на помощь развитию. Вместе с тем, нам трудно разделить оценки доклада в отношении эффективности инициативы о Международном финансовом механизме.

Мы согласны с наблюдением авторов доклада, что поддержание устойчивого развития после 2015 года является не менее важной и сложной

задачей. Игнорирование необходимости продолжения помощи занижает масштабы проблемы.

При этом механизмы, в основе которых лежит концепция авансирования помощи из будущих периодов на ближайшее время, фактически предполагают, что к 2015 году все основные проблемы развития будут решены, а ОПР, таким образом, в последующие годы может снижаться. Нам трудно разделить такой оптимизм. Как представляется, массивная мобилизация ресурсов в краткосрочной перспективе может негативно сказаться на выделении дополнительных средств на цели развития в дальнейшем, когда странам придется расплачиваться за свои авансы.

Разделяем призыв Дж.Сакса повысить координацию работы агентств ООН, фондов и программ в поддержку ЦРТ. Общие подходы стран-членов к ситуации и задачам в области реформ оперативного сектора ООН нашли отражение в итогах трехгодичного обзора оперативной деятельности. Его результаты должны являться главной основой всех дальнейших реформенных шагов.

В этом контексте хотим подчеркнуть такие принципиальные для нас моменты, как ведущая роль правительств в определении модальностей и приоритетов сотрудничества с ООН, строгое соблюдение программами и фондами своих мандатов при сохранении их организационной самостоятельности, подтверждение принципа добровольности оперативной деятельности.

В заключение, господин Председатель, хотели бы отметить следующее. Продолжая сегодня дискуссию о докладе, который станет одним из важных вкладов в подготовку Пленарного заседания высокого уровня Генассамблеи ООН, мы, как представляется, не должны забывать, что повестка дня ООН в области развития шире, чем Цели развития на рубеже тысячелетия. И мы ожидаем, что такой подход будет отражен во всеобъемлющем докладе Генерального секретаря.

Благодарю Вас.